

「地產界的文藝大叔」——在深港人王偉明：

深圳改變了我 愛收藏喜交友



「認識王偉明，就認識了深圳一大半的港人。」深圳港人圈中，流傳着這樣一句話。什麼人能在深圳擁有這麼大的朋友圈？懷着這樣的好奇心，香港文匯報記者先後三次採訪了他。第一次是在王偉明策劃的畫展上，上百名在內地的港人朋友前來捧場；第二次，在深圳城中村一家地道的香港茶餐廳，老闆夫妻二人跟他儼然老友，一落座就閒聊家常；第三次，在他自媒體談話節目錄製現場，從工作人員到嘉賓都是港人，連場地都是港資餐廳。

在地產行業深耕22年，王偉明的本職工作是營銷策劃，朋友們卻經常親暱地稱呼他「地產界的文藝大叔」。文藝是什麼呢？它是熱鬧的人間煙火氣，可以保持着對美好事物的感受。王偉明說，擁有藝術感知力的人，才不會長成一個無聊的大人。

●文/圖：香港文匯報記者 胡永愛 深圳報道



●王偉明介紹喜歡的藝術品。

「深圳改變了我。我經常說自己是深港人。」在深圳生活工作20多年，王偉明說，內地和香港的朋友，共同組成了他豐富多彩的朋友圈，也才有了現在愛收藏、愛交朋友的他。

自媒體拍片 秀珍藏玩具

最近，王偉明和一幫朋友開始錄製自媒體視頻節目：出鏡聊天的嘉賓均為香港年輕人。

「我們這群在深圳的朋友職業各不相同，但又想一起做一些有趣的事情，於是就策劃了這個訪談節目，可以聊天，又可以展示各自的興趣愛好。」根據當下熱門話題，王偉明會邀請不同職業、不同年齡段的港人，一起聊了聊當下社會現象，從自身角度來發表觀點。「像這次的兩個嘉賓，一個是『70後』，一個是『90後』，我們個人的思想觀念碰撞很有趣。」

除了志趣相投，王偉明參與這個節目還有一個「私心」。「我來深圳已經21年了。看到很多香港年輕人初來內地遇到文化上難以融入的問題。希望通過邀請港人參與錄製、收看這個節目，不僅感受趣味性，也能從中了解香港與內地文化觀念上的不同，迅速融入深圳乃至大灣區生活。」

第一期節目錄製中，王偉明和另外兩位嘉賓一起探討了不同年代港人喜歡的潮流玩具。滿桌的Lego玩具、盲盒、手辦的材質、風格、價值差別很大，卻都是王偉明珍藏的「心頭好」。

全國看藝展 收藏成「營養」

這些玩具只是王偉明收藏的「冰山一角」。在王偉明寬敞的單人辦公室，電腦桌上堆滿了藝術相關的書籍、各式玩具、裝飾品、汽車模型等，牆上亦掛滿了海報、水墨畫、油畫、版畫等作品。這些都是王偉明來深圳後開始慢慢尋覓收藏的藝術品。

「我從2000年到深圳的第一天開始，就覺得深圳是一個很好玩的城市，現在也沒有改變。」剛來深圳工作時，王偉明每周的娛樂活動就是去華強北的批發市場裏的小店裏淘CD、音響以及深圳工廠代工的外貿產品，「那時候中國還是『世界工廠』，外貿鞋服、裝飾品、藝術品都能淘到好貨。」

生活在深圳的20年間，華強北已經成為了中國最大的電子市場。小店隨着時間的流連拆遷了，但王偉明收藏的愛好卻沒有中斷。除了在深圳尋

寶，王偉明也經常參加全國各地的藝術品展覽。因參加中國當代水墨年鑒活動，王偉明認識了天津美術學院中國畫系副教授李津，對他充滿了強烈的個人風格的水墨印象深刻，後來王偉明收藏了李津的作品以及書籍，與其他現代藝術品共同裝飾着他的辦公室。「工作需要『營養』，需要有趣的事情來啟發，藝術觀摩就是其一。」

微博號「吸粉」助畫家「出圈」

他喜歡講述生活的點滴，毫不吝嗇分享在朋友圈。除此之外，微博、小紅書、抖音等近年紅遍內地的新媒體社交工具上，他不僅擁有眾多粉絲，而且摸清了不同平台的傳播規律和營銷方法。

截至目前，王偉明的微博號「鄉鎮豬」粉絲16萬，已經有了不錯的影響力。「鄉」諧音香港，「鎮」諧音深圳，「豬」則是自嘲體型高大。

他的微博中，不僅有基於本身職業對房地產樓盤的點評，也有不少深港時事熱點感想，常常洋洋灑灑寫出近千字的「小作文」。

「在微博，（我）收穫了對國家的認知，也知道如何用好人影響力，對自己的言行負責。我不是什麼『大V』（在新浪、騰訊、網易等微博平台上獲得個人認證，擁有眾多粉絲的微博用戶），只是讓感興趣的朋友，看到我的生活、我的想法；他們才會覺得你是一個真真實實存在的人，願意關注你，與你互動。」

就連用戶大多為女性群體的小紅書App，王偉明也頗有研究，還幫助其擔任經紀人或是熟悉的「90後」藝術家們經營賬號。2019年底，年輕藝術家趙綺莉開始經營自己的小紅書賬號，至今已經有近3萬粉絲，獲讚與收藏過10萬，其中一組以畫家自身為原型的丙烯肖像畫曾在小紅書上「出圈」（知名度變高，不止被粉絲小圈子所關注，而是開始進入大眾視野）。

「像趙綺莉本身就是很可愛的女孩，在小紅書上記錄一下自己的創作過程，分享一下夢幻風格的畫作，以及自己的生活日常，就很可能引起小紅書用戶的共鳴了。」

掃碼看片



「老男孩」迷上夢幻畫作

搜羅了20多年藝術品，王偉明現在又多了一個頭銜：藝術家經紀人。約4年前，在深圳一個藝術展覽上，他第一次看到「90後」女孩趙綺莉的作品，「我就像着魔了！畫中是各種情境下的小女孩愛麗絲，可愛而夢幻。我一個大男人居然被這樣的畫迷住了，究竟怎麼了？」在場內走了幾圈後，他最終還是買入了好幾幅她的作品。

後來，王偉明陸續買入了二三十幅趙綺莉的畫作。2019年，機緣巧合之下，王偉明成為了趙綺莉的經紀人，為其畫作進行營銷宣傳，管理藝術家

工作事宜。目前正在深圳南山歡樂海岸展出的「綺莉絲絲的迷宮」藝術展，正是王偉明參與策劃的展覽。大到展品的選擇、開放式展館的布局、搭建，小到雕塑品的亞克力罩與周邊裝飾品，他都盡心盡力地與藝術家和團隊一一落實，「喜歡這些作品，自然就有動力去把它們更好地呈現給觀眾！」

勉港攝影師開展

除了簽約年輕畫家，王偉明同時也在協助香港知名攝影師蔣家驊爭取更多曝光的機會。「（上世紀）八九十年代，他曾拍遍巨星，包括林青霞、張曼玉、梁朝偉等。可以說，他和他的鏡頭見證了港星最輝煌的年代。」

為了向輝煌的年代致敬，王偉明游說蔣家驊近兩年，終於在今年初舉辦了他的個人攝影展。

王偉明說：「我們兩個『老男孩』一起做這個事情，很有意義，不僅讓更多人看到真正有質感的人物攝影是怎樣的，也讓大灣區民眾能夠了解這些照片背後的故事，致敬香港演藝界最鼎盛輝煌的時代。」



●王偉明辦公室的桌上和牆上都擺滿了多年在內地收藏的藝術品。



●王偉明（右一）錄製自媒體視頻，和兩位嘉賓探討了不同年代港人喜歡的潮流玩具。



港人在深換領內地駕照 Q&A

香港文匯報訊（記者 石華 深圳報道）持有香港機動車駕駛證的香港居民，可免試換領中華人民共和國機動車駕駛證。對於業務辦理的具體操作，很多人仍心存疑惑。目前，深圳有3處辦理點可受理香港機動車駕駛證免試換證業務，港人可依據自身情況自主選擇。本期灣區服務易將解答相關疑問。

Q：哪三處可以辦理換證業務？

A：深圳市車管所、羅湖車管分所，這兩處提供少量現場預約服務，但網上預約優先辦理；此外，深圳灣口岸警醫郵服務站因疫情原因暫未開放。該站距離深圳灣口岸僅1.3公里，實現香港駕駛人免預約、一站式辦證，並且服務站周末節假日無休，出深圳灣口岸僅需步行導航15分鐘即可抵達。

Q：如何預約辦理業務？

A：可以通過電腦登錄網上深圳交警網上車管所（http://szjz.sz.gov.cn/CGZL/）。具體步驟如下：在「駕駛證業務」模塊選擇「香港機動車駕駛證免試換證」，填寫資料註冊登記後，即可申請預約。

預約後，按時前往預約辦理點辦理業務。業務受理後，可選擇自取或郵寄，到現場自取或郵寄深圳需兩個工作日，郵寄香港需3個工作日（疫情期間也可郵寄香港）。

為方便港人辦理業務，各辦理點均配備了自助設備，體檢拍照均可在現場自助完成，該設備主要體檢內容有視力、聽力、軀幹以及身高等檢測，按照提示進行搖頭或指出對應的文字圖片等，操作簡捷。

Q：需要準備哪些材料？

A：香港正式駕駛證；《香港居民身份證》、《港澳居民來往內地通行證》原件或者深圳公安機關核發的《港澳居民居住證》；駕駛人體檢，建議到深圳市

區級以上醫院或到現場自助設備上進行體檢（體檢結果6個月內有效）；3張白底一寸免冠相片。

辦理點現場有提供自助體檢、拍照服務，這兩項可現場準備。

Q：辦理免試換證如何收費？

A：香港居民免試換領內地駕駛證的收費共計490元人民幣。選擇採用郵寄方式取證的，快遞費用由郵政公司收取。

Q：免試換證的准駕車型有哪些？

A：香港機動車駕駛證免試換證的准駕車型僅限C1、C2、E。